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Über Merck  

Merck ist ein führendes Wissenschafts- und Technologieunternehmen und in Österreich mit den Bereichen Healthcare (Biopharma, Allergopharma), Life Science und Performance Materials vertreten. Über 100 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter entwickeln und vermarkten am Standort Österreich hochwertige Medikamente, innovative Produkte für die Biotech- und Pharmaindustrie und für die akademische Forschung sowie Spezialchemikalien für besondere Anwendungen. 

Healthcare in Österreich
Das Healthcare Geschäft von Merck Österreich konzentriert sich auf ausgewählte Indikationen in Therapiegebieten, die vorwiegend von Fachärzten betreut werden. Zum Portfolio gehören führende biopharmazeutische Medikamente, die Patienten zugute kommen, die an Darmkrebs, Kopf-Hals-Tumoren oder Multipler Sklerose erkrankt sind. Darüber hinaus bietet Merck Biopharma Arzneimittel zur Therapie von Wachstumsstörungen, Herz-Kreislauferkrankungen, Diabetes und Schilddrüsenerkrankungen an. 

Mit unserer umfangreichen Erfahrung in den Bereichen Diabetes, Herz-Kreislauf-Erkrankungen und Schilddrüsenerkrankungen können wir Gesundheitslösungen anbieten, die dazu beitragen können, das Leben von hunderttausenden Patientinnen und Patienten in Österreich zu verbessern.

Unser Ziel ist es, Menschen in allen Lebensphasen zu unterstützen – auch wenn es darum geht, neues Leben zu erschaffen. Wir haben vielen Frauen bzw. Paaren geholfen, ihren Traum von einem Baby zu erfüllen. Als globaler Marktführer in der Fertilitätsbehandlung gehen wir unserer Tätigkeit mit Leidenschaft nach.

Merck global
Merck, ein führendes Wissenschafts- und Technologieunternehmen, ist in den Bereichen Healthcare, Life Science und Performance Materials tätig. Rund 51.000 Mitarbeiter arbeiten daran, im Leben von Millionen von Menschen täglich einen entscheidenden Unterschied für eine lebenswertere Zukunft zu machen: Von der Entwicklung präziser Technologien zur Genom-Editierung über die Entdeckung einzigartiger Wege zur Behandlung von Krankheiten bis zur Bereitstellung von Anwendungen für intelligente Geräte – Merck ist überall. 





2018 erwirtschaftete Merck in 66 Ländern einen Umsatz von 14,8 Milliarden Euro.
Wissenschaftliche Forschung und verantwortungsvolles Unternehmertum sind für den technologischen und wissenschaftlichen Fortschritt von Merck entscheidend. Dieser Grundsatz gilt seit der Gründung 1668. Die Gründerfamilie ist bis heute Mehrheitseigentümer des börsennotierten Konzerns. Merck hält die globalen Rechte am Namen und der Marke Merck. Die einzigen Ausnahmen sind die USA und Kanada, wo die Unternehmensbereiche von Merck als EMD Serono, MilliporeSigma und EMD Performance Materials auftreten. 

Weiterführende Infos zu Merck Österreich finden Sie unter www.merck.at 
und www.medi-merck.at 

Infos über globale Aktivitäten unter www.merckgroup.com
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